Co skryva
drevo?

® CASOVA DOTACIA: 2 vyucéovacie hodiny

® TEMA: vlastnosti dreva

® CIEL: Experimentalne urcit objem polena ® POMOCKY: poleno s dizkou cca 30 cm a prie-

a porovnat ho s matematickym vypoctom.
Experimentalne urdit teplotu sklenenej flase
s CO,. Zistit mnoZstvo CO, uvolneného spale-
nim polena.

merom cca 10 cm (pre kazdu skupinuiny druh
stromu), papier, pero, kalkulacka, pevna
nadoba, do ktorej sa zmesti celé poleno,
odmerny valec, zavdraninové flase s vieckom 3

ks, plastelina, teplomer, ocot, sdda bikarbdna,
plastova flasa 0,751, baldniky 2 ks, centrofixka,
Spagat, slamky 2 ks, izolepa, noznice

©® ROCNE OBDOBIE: jar, leto, jeseri

® VEK: 6.—7.ro¢nik z8

0 Zvolime si velku

nadobu tak, aby sa
do nej skimané
poleno dalo ponorit.

POSTUP: Q Nadobu naplnime vodou
a oznacime vysku hladiny.
A — Experimentalne urcit objem

polena a porovnat ho s matematickym
e Nasu hodnotu

vypoctom.
yP e V odmernom porovnhame
e S e Pomocou odmernlého valci odt“:itavr.ne. S lE:'odnotouI
5 2nOVU oznadime valca lejeme do nadoby objem pouzitej el Hsl S
b . . vodu dovtedy, kym bude dolievanej vody ziskanou
PRSP hladina totoZna s hladinou a to je objem matematickym
hladiny. Poleno vody s polenom. polena. vypoctom.

vyberieme.

B — Simulacia atmosféry. Zmerat a porovnat teplotu atmosferického vzduchu a vzduchu
s vysSou koncentrdciou oxidu uhlic¢itého.

e o , . - o Druhy baldnik naplnime vydychovanym
pravime si CO; nasledovne: Do plastovej flase vzduchom — oznacime ,vydychovany
(0,75 1) nalejeme cca 2 dl octu a nasypeme 1 PL N

sody bikarbény — rychlo navlecieme baldnik.

Baldnik sa naplni oxidom uhli¢itym, ktory pevne

uzavrieme v baléniku pomocou Spagdta. Baldnik

oznacime centrofixkou ,,CO,"“. pokracovanie

na dalsej strane >
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9 F:’z,atéle ne::hlfmve éo sk’fﬁva
. , , o Do flias, pomocou stat na sinku co 9
e e slamky, 2 baldnikov najdihie (3 - 4 drevo?
VT N e prelejeme plyn CO, hodiny). Potom
dierku na teplomer d ’vyv/dychnuty vzdy/ch. odmeriame e N .
a prelepime ju FIase”znova,oznaa,me: tgplotu zasunu- h a?ertane
izolepou. Ak je »C02% ,vydychnuty tim teplomera odnoty
vzduch” a ,vzduch”. do pripraveného zapiSeme.

teplomer maly, je
lepsie vloZit ho do
flase cely.

otvoru na viecku.

e Diskutujeme o nameranych vysledkoch. Pri nedostacnom slne¢nom
Ziareni alebo zle uzatvorenej flasi méZzu byt namerané hodnoty podob-
né. Diskutujeme, kde mohli nastat Uniky tepla a iné faktory, ktoré
mobhli ovplyvnit vysledky.

C — Urcit hmotnost CO, uvolneného pri spaleni polena.
Zakladna informacia: spalenim 1 m® dreva sa uvolni 850 kg CO,.

e Trojélenkou vypodi- e Podobne sa aj pri rozklade mrtveho dreva do ovzdusia uvolfiuje oxid

tame hmotnost uhlicity. Avsak ovela pomalsie, a ddva pritom priestor pre Zivot
uvolneného CO, hubam, tiez zachytdva vodu. Mala ¢ast uhlika sa pri rozklade uloZi do
z nasho polena. pddy, a tym ho konzervuje a obohacuje o organickd hmotu.

Priklad dobrej praxe: Pozrite sa na architektonické skvosty vyrobené len z dreva.

https://www.hauzi.sk/blog/10-unikatnych-drevenych-
kostolikov#:~:text=DREVEN%C3%9D%20ARTIKUL%C3%81RNY%20KOSTOL%20HRONSEK&tex-
t=Kostol%20je%20preto%20dreven%C3%BD%20a,0rgan%20a%200lt%C3%A1r%20s%200lejo-
ma%C4%BEbami.
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